



今年中考,我县实验中学再创辉煌,全县前十名独占八人。郭佳彤同学以620分名列全县第一名,长治市各县区第一名,长治市第六名;张智琦同学610分名列全县第二名,长治市第二十八名。

走向我们的小康生活

来自市级深度贫困村故县镇王家庄村的脱贫故事

这里的幸福触手可及

井娇 秦超



车子缓慢行驶进故县镇王家庄村,道路蜿蜒,满目皆山。山坡上,一片片庄稼长势喜人,道路两侧,绿树成荫。坡上、路上,处处都是忙碌的身影,欢声笑语回荡不绝。

昔日的穷乡僻壤,如今已成为山清水秀的世外桃源;昔日的黄土路崎岖难行,如今已是周道如砥,畅通无阻;昔日的“吃水靠挑、浇地靠天”,如今拧开水龙头随用随取;昔日的“面朝黄土、靠天吃饭”,如今在好政策的加持下开辟出新的道路。在过去的几年里,沐浴着党的扶贫好政策,王家庄村强村富民一体化推进,移民新居宽敞明亮,产业发展欣欣向荣,基础设施建设拔地而起,贫困群众有房住、有事做、有钱赚、有保障、有发展,扶贫政策应享尽享,脱贫致富越走越宽,笑容也绽放地越来越甜。

老徐的悲与喜

“儿啊,如果你没有发生那场意外该有多好。”8月10日,午休起来的徐秋堂照常拎着一袋水果来到儿子坟前拉家常。

徐秋堂的儿子离开已经12年了。他清楚的记得那一天,儿子开着三轮车去地里收秋,因为道路崎岖狭窄,不慎翻到沟里,再也没回来,留下了只有八个月大的孙子。

这是老徐夫妇一辈子的痛。

徐秋堂所在的王家庄村是一个地处偏僻的深度贫困村,辖马茹沟、磨碾石、王家庄、大醋柳沟、小醋柳沟、大凹岭、马鞍沟7个自然村,全村69户197人散落在故县镇连绵起伏的褶皱里。整个村子只有一条盘踞在山间的狭窄黄土路与外界相连,客难进人难出;90%的村民住的是土坯房,一旦刮风下雨,存在较大的安全隐患;基础设施也很落后,大部分村民居住在山腰,全村只有一枯井,遇到大旱天气饮水都成问题;网络更是一件可遇而不可求的事情,打电话需要爬上山顶寻找信号;4个自然村只接通了照明电,没有动力电不具备发展生产条件,村民收入普遍不高,主要来源为玉米种植及打工。

2015年,王家庄村共建档立卡贫困户25户76人,贫困发生率为38.5%。经过历年动态调整,截止2018年11月,贫困人口数为24户73人。

一方水土养育不了一方人,怎么办?王家庄村支两委“把脉问诊”“对症下药”,决定实施易地移民搬迁工程,13户搬到了镇政府所在地故县村,8户搬到了主村

王家庄村。

2018年,老徐夫妇带着79岁的老母亲和9岁的孙子告别了居住多年的土坯房,搬进了易地扶贫安置点的新家。住在这栋100平米的大房子里,老徐幸福感满满;党和政府体谅他们生活的不易,家里吃上了低保,孙子也办了孤儿证,每月都有补贴;他和老伴都有慢性病,如今吃药也不用花钱了,就连今年老母亲脑梗住院,也只自费了不到一千元。

“我如今没有什么操心的了,今年咱家多种了一亩辣椒,长势挺好,仅辣椒今年估计就能多收3500元左右,咱家真的是发生了翻天覆地的变化。你也可以安心了。”拍了拍屁股上的土,老徐迈上了回家的路。夕阳的余晖洒落在老徐布满皱纹的脸上,那是王家庄村民告别贫困,奔向幸福新生活的模样。

小温要回来过暑假

温效云的家就像一个小花园,门前花草繁茂,院里瓜果飘香,屋内窗明几净,满院生机。温效云的妻子一边在院子里摘菜一边眺望着坡上的村级活动场所,她的儿子温纯恺正在那里的广场上打篮球,喝彩的声音不时传了过来。

“纯恺,快回来哇,小心热着。”喊了三遍也没有得到儿子的回复,温效云的妻子扭头无奈的对(下转二版)

我县召开环境保护委员会第一次会议暨突出环境问题“清零”监督帮扶工作推进会

本报讯 记者 秦超 8月13日,我县在宾馆二楼会议室召开环境保护委员会第一次会议暨突出环境问题“清零”监督帮扶工作推进会。省生态环境厅二级巡视员、省生态环境厅督察组组长白振兴,省生态环境厅督察组副组长宋凤山,省生态评估中心主任郭帆,市生态环境局调研员郭联宏到会指导。县委书记卢展明出席会议并讲话。县委副书记、政法委书记郭爱斌,副县长、县公安局局长张文晓出席。副县长武虹波主持会议。

会议听取了县生态环境保护和突出环境问题工作推进情况汇报。省生态环境厅督察组通报了来沁检查情况。

白振兴强调,要进一步提高政治站位,切实落实好环境保护的主体责任,像保护眼睛保护我们的生态环境,守护好我们的绿水青山,向人民交上一份满意答卷。要进一步加强组织领导,齐抓共管,把各项工作完成的更好。要加大资金投入,加快推进环保工程建设,全面做好环境保护防治工作。要进一步落实各项措施,严格执行各项制度和规定,把工作抓到实处,推动问题整改清零,坚决打赢生态环保污染防治攻坚战。

卢展明代表县委县政府作表态发言。他强调,一要坚决扛起政治责任,思想认识再提高。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,加强生态环境保护工作,是我们必须扛起的重大政治责任。今年以来,我们深入贯彻落实省委“四为四高两同步”的总体思路和要求,按照市委的安排部署,深入推进了蓝天、碧水、净土三大保卫战。特别是,按照全省统一部署,及时成立了县委书记、县长任组长的沁县生态环境保护委员会,进一步建立起了党政同责、一岗双责、权责一致、人大监督、政协参与、齐抓共管的工作机制,把生态环境保护工作推向了新的高度,实现了新的更大的加强。一定要充分发挥委员会及其办公室的职能作用,以更大决心、更大力度,扎实做好生态环保各项工作。二是要坚决推动问题整改,整改落实再发力。省突出环境问题清零长治监督帮扶组向我县反馈了问题,既指出了不足,又提出了新的要求,给我们作了精准的“把脉问诊”。对于反馈的问题和提出的意见,县委、县政府照单认领、坚决整改落实。全县各级各部门要正视问题、找准原因,以过硬措施、务实作风大力推进问题整改清零。要压实责任抓整改,迅速制定问题清单、整改清单、责任清单和完成时限,各有关乡镇和单位要主动认领问题,各单位“一把手”亲自抓,迅速研究制定整改落实的具体措施,整改落实情况定期向县委、县政府报告。要严督实导抓整改。县生态环境保护委员会的县领导要定期深入现场进行督导,生态环境督查组要奔着问题去、盯住问题整改,对问题整改不力的,要从严问责,倒逼责任落实、工作落实、任务落实,确保彻底整改到位。要举一反三抓整改。全面落实《长治市把突出环境问题“清零”进行到底暨监督帮扶工作任务清单》,对照六大方面47项问题,列全列细具体任务,倒排工期,责任到人,确保突出问题按期“清零”。特别是要注重建立长效机制,注重采取治本措施,避免短期行为,防止问题反弹。三要坚决防范环境风险,生态建设再提速。要紧盯污染防治年度目标任务和主要指标,实行挂图作战,确保圆满完成。要坚持把生态环境质量只能更好、不能变坏作为底线,进一步加大清取暖改造、燃煤锅炉淘汰、建筑垃圾治理等工作力度,加快污水处理提标升级、管网建设等工程,推进城乡生活垃圾分类工作,确保环境质量持续改善。要强化生态修复治理,全面落实河湖长制,加快建立完善林长制,扎实推进全县河湖生态治理,打造优美宜居城乡环境。要加大环境执法力度,持续推行“双随机”、网格化、夜查、突击等环境执法监管模式,对各类环保案件特别是涉及“散乱污”企业反弹、违法排污等行为的,依法依规从严处理,确保生态环境不断优化,持续提升人民群众环境获得感、幸福感。

市人社局助力乡村振兴 农技服务到地头



8月10日,市人社局协同农业局,组织4名高级农业蔬菜专家到我县转型基地南里乡东庄村和唐村进行蔬菜种植实地指导服务与培训。

当下,雨水较多,适宜病虫害生长,围绕容易发生的田间蔬菜真菌病虫害、种植技术、土地施肥、农产品管理安全这些课题,专家进行了耐心详细的答疑解惑,对乡村振兴中农业面临的技术含量不高,农作物死亡率较高的困难和问题开展帮扶。通过现场“把脉”出处方、答疑解惑在现场、科学种田课堂讲,进一步促进了理论与实践应用有效结合,真正实现了人才与扶贫、专家与需求相连接。

秦超摄影报道

夸夸我们的帮扶责任人

——决战决胜脱贫攻坚——

扶贫攻坚决心大 民生发展大变样

——记县矛盾纠纷排查调处中心主任、后河村第一书记彭涛

郭学红

“小彭,你在啊。我在村里转悠时,他们说你拿的一沓资料来了,就想着过来和你聊聊……”循着声音进来的是故县镇后河村退休在家的老党员杨耀伟。他口中所喊的小彭就是县矛盾纠纷排查调处中心主任,被组织选派到故县镇后河村担任第一书记、驻村工作队队长的彭涛。

见到我们在采访,杨耀伟便忍不住说了起来。他说“你们来的正好,我还想着跟小彭聊聊,脱贫攻坚以来,他来到我们后河村整个村的变化,正好你们在,我给你们说说,你们给咱小彭报道报道。最近,我在镇上碰到好多人都在跟我夸咱后河村的变化,作为从县史志办退休的工作人员就想着应该把后河的前后变化记录下来,把驻村工作队、第一书记来了之后,为我们后河所做的点滴记录下来,大力宣传党的惠民政策,树立“脱贫不忘报党恩”的意识。

彭涛是2017年4月份被党组织任命后河村

党支部第一书记,并担任驻村工作队队长。他到村后,及时召开支村两委班子会议,与村干部、工作队、帮扶责任人一道入户走访,全面了解基础信息,做好贫困户信息资料建档工作,并对整个后河村的未来做了谋划,形成了《后河村整村脱贫规划》《后河村产业发展规划》《后河村贫困户脱贫规划》。

后河村位于县城西南25公里处,总面积4530亩,其中耕地面积1970亩,荒山2600亩,林地1320亩,多数农户以传统种植业为主,主要种植玉米。彭书记到村后,紧紧抓住脱贫攻坚决战决胜之年的有利契机,创新举措,积极推进产业发展,鼓励村民改变传统种植结构,多元化种植,他还带领村干部、群众代表多次外出考察,最后一致同意在村发展大棚蔬菜种植。面对资金缺口,彭书记通过与单位领导沟通、协调,多次与故县镇政府对接,为后河村争取到了专项资金,发展



设施蔬菜35亩,建成日光温室大棚20座,春秋冷棚29座,由村集体向有经营能力的农户和有劳动能力的贫困户出租,在增加农户收入的同时也实现了集体经济破零,2019年村集体(下转二版)